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ОСОБЛИВОСТІ ПОВСЯКДЕННОЇ ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ 
УКРАЇНСЬКИХ ТРУДОВИХ МІГРАНТІВ В ІТАЛІЇ НА 

ПОЧ. XXI СТ. (на прикладі м. Болонья)

У статті проаналізовано специфіку повсякденного життя українських трудових 
мігрантів в Італії на прикладі м. Болоньї. Виділено основні види зайнятості, особливості 
адаптації, побут, їх чисельність в ареалі міста, охарактеризовано вплив іноетнічного 
середовища на збереження української національної ідентичності завдяки участі в релігійному 
житті.

Ключові слова: міграція, трудовий мігрант, повсякденне життя, українці, Італія, 
Болонья.

Міграція відіграє важливу роль у економічному, соціальному та демографічному житті 
багатьох країн світу. Україна є однією з найбільших країн-донорів робочої сили в Європі. 
Зовнішня трудова еміграція стала об’єктивною реальністю сьогодення, зумовленою кризовими 
умовами перехідного періоду. Тому постає необхідність активного дослідження міграційних 
процесів, пошуку правильних рішень та підходів їх регулювання. У цьому плані показовим є 
випадок українських заробітчан в Італії.

В Україні впродовж тривалого часу ведуться гострі дискусії з приводу сучасного 
«заробітчанства». Оцінки вказаного явища у публікаціях вітчизняних науковців не є 
однозначними. В основному увага дослідників зосереджується на вивченні природи міграції: 
причин і наслідків, масштабів української трудової міграції, її динаміки, прогнозування темпів 
міграційних рухів. Проте низка питань залишаються маловивченими та й загалом не 
дослідженими у вітчизняній науці. Одним із таких питань є дослідження повсякденного життя 
українських трудових мігрантів.

Потрібно зауважити, що зазначена тематика не була предметом окремого дослідження. 
Більше того, із різних аспектів вивчення еміграції (історичного, правового, економічного, 
культурного та психологічного) вітчизняні науковці Е. Лібанова, О. Малиновська, Н. Марченко, 
С. Мельник, В. Новицький, С. Пирожков, О. Піскун, О. Позняк, І. Прибиткова, Ю. Римаренко, 
В. Трощинський, С. Фомін, А. Хомра в основному досліджували переважно правові засади 
переселення мігрантів, деякі проблеми історії та мотивації еміграції, розселення та соціально- 
економічне становище наших співвітчизників. Також у деяких публікаціях проаналізовані 
напрямки міграції українців, здійснені спроби класифікації українських мігрантів, окреслено 
основні сфери діяльності наших співвітчизників за кордоном, їх громадське та культурне життя. 
Більше того в Україні явища міграції та еміграції лише починають глибоко вивчати соціологи 
та псйхологи, етнологи та демографи, політологи та економісти.

Одночасно така ж дослідницька картина характерна й для робіт зарубіжних вчених. 
Проте, потрібно відмітити, що їх дослідницький діапазон є дещо ширший і включає, крім вище 
зазначених аспектів, й аналіз умов побуту, форм спілкування та організації емігрантів.

Таким чином, на сьогоднішній день постала гостра потреба вивчити повсякденне життя 
українських мігрантів, а також проаналізувати їх повсякденну трудову діяльність, 
охарактеризувати вплив іноетнічного середовища на збереження української етнічності через 
участь заробітчан у культурно-освітніх організаціях та відповідних заходах, висвітлити 
проблему накладання двох етносоціальних середовищ або світів та її вплив на психіку мігранта.

Однією із країн, яка стала новою домівкою для українських трудових мігрантів у кінці 
XX - початку XXI ст., стала Італійська Республіка. Згідно статистичних даних 2009 р. 
українська етнічна група в Італії становила п’яту за чисельністю імміграційну спільноту після 
румунів, албанців, марокканців та китайців. їх чисельність становила 174129 осіб або 4,11% 

210



Збірник наукових статей. Випуск 28.

від загальної кількості усіх мігрантів Апеннін та 0,29% від загального еквіваленту населення 
країни [11].

Проте ці дані не є повними, оскільки вони не відображають реальну картину і не 
враховують нелегальних заробітчан. Як вказує вітчизняна дослідниця Н. Тиндик, точно 
підрахувати обсяги української трудової міграції в Італії неможливо, однак за реалістичними 
даними можна стверджувати про цифру не менше 200 тис. осіб із тенденцією до зростання. 
Абсолютна більшість із них (96-97%) - нелегальні працівники [9, с. 436]. За оцінками експертів, 
у 2006 р. ця цифра становила 400-500 тис. осіб [5].

В основному українські іммігранти в Італії проживають у міській зоні. Саме у місті 
ширші можливості економічної діяльності, легше і швидше знайти роботу, а значить 
інтегруватися у новий соціальний простір, що сприяє в меншій мірі зважати на своє легальне 
чи нелегальне становище, також можна налагодити сталу комунікацію з представниками своєї 
етнічної спільноти і тим самим психологічно почувати себе значно впевненішим або 
впевненішою у своєму майбутті.

Тому для аналізу повсякденного життя українців в Італії ми взяли українських трудових 
мігрантів та, загалом, українську громаду у м. Болонья, що у провінції Реджо-Емілія (північ 
Італії). З огляду на це, в основу даної публікації лягли матеріали проведених нами польових 
соціологічних досліджень у Болоньї в січні - лютому 2011 р. Також досліджувана тема 
піднімалась у книзі колишньої заробітчанки, письменниці і журналістки О. Пронюк [6].

Згідно статистичних даних 2009 р. у Болоньї проживало 2542 українських мігрантів [12]. 
У місті здебільшого працюють українські заробітчани, які в основному походять із населених 
пунктів Тернопільщини, Івано-Франківщини та Львівщини.

Основу повсякденного життя українських трудових мігрантів як Болоньї, так і інших 
міст Італії складає їх економічна діяльність та активна участь у розподілі роботи на ринку праці. 
Тому повсякденне життя українських заробітчан визначається метою перебування їх на 
Апеннінах - зароблянням грошей. Роботу можна знайти і купити. Знайти - означає щодня 
обходити місця найбільшого скупчення українців (парки, стоянки наших автобусів, вокзали, 
церква, «Карітас», агенції працевлаштування тощо). Якщо купуєш роботу, то за це потрібно 
заплатити кілька сотень євро. Знайти чи купити роботу - ще не означає працювати. Необхідно 
пройти випробувальний термін, сподобатися господарям.

Специфікою роботи українських заробітчан у Болоньї є праця з людьми, що досягнули 
пенсійного віку і мають проблеми зі здоров’ям. Як свідчать матеріали опитувань, у Болоньї 
траплялися випадки, коли господарі-працедавці помирали і українські жінки залишалися без 
роботи уже через місяць, а то й менше. Бувало, що італійські родини, в яких працювали 
українки і добре зарекомендували себе, всіляко допомагали їм знайти роботу. Знання мови та 
набутий досвід полегшували працевлаштування. Однак у часовому вимірі процес її пошуку міг 
затягнутися надовго (згідно наших опитувань від одного до шести місяців). Дуже важко знайти 
роботу чоловікам-заробітчанам, їхні традиційні сфери зайнятості (будівництво, ремонт), не 
відчувають дефіциту робочої сили.

У Болоньї серед українських мігрантів більшість складають жінки. Це зумовлене 
специфікою пропонованої роботи на ринку праці та відповідною інфраструктурою економічної 
зайнятості місцевого населення.

В основу соціологічного дослідження «Українська трудова еміграція», яке проводилось 
в Італії в грудні 2006 - лютому 2007 р. лягла інформація, зібрана в Болоньї (59,56% анкет) [7]. 
Тому результати опитування ми частково можемо застосовувати щодо українських заробітчан 
цього міста.

У Болоньї структура зайнятості українських трудових мігрантів виглядає наступним 
чином: 65,44% заробітчан доглядають за хворими та людьми похилого віку; 12,5% працюють 
погодинно; 4,9% доглядальниці за дітьми в італійських родинах; 3,67% - на будівництві; 2,8% 
- у сфері обслуговування; 2,2% - у сільському господарстві; 2% - домогосподарки; 1,71% - у 
промисловості; 4,78% - у інших сферах [7].

Згідно проведених нами опитувань у Болоньї на початку 2011 р. оплата праці українських 
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заробітчан у середньому становила 800-1000 євро. Для порівняння вона була нижчою, ніж у 
Мілані, але вищою, ніж у Неаполі та Римі.

Основні інвестиції українських заробітчан Болоньї спрямовуються на утримання сім’ї, 
освіту дітей, вирішення житлових проблем, допомогу дітям, лікування родичів та сплату боргів. 
Однією з нових причин виїзду на заробітки, зокрема у Болоньї, стала неспроможність оплатити 
відсоткові ставки по споживчим кредитам в Україні.

Праця біля хворих та людей похилого віку називають «фіса» (від італ. «fisso» - 
постійний). Це цілодобова робота біля тих, хто потребує постійного догляду - паралізованих, 
інвалідів, психічно хворих, з розсіяним склерозом, онкохворих, післяопераційних тощо. Робота 
важка і виснажлива. Робота біля них перетворюється на клітку. Ізоляція від навколишнього 
світу, довготривале перебування біля немічного є серйозним випробуванням для психіки 
«баданте» - так називається доглядальниця [10] Дуже часто можна побачити в місті українську 
жінку з інвалідним візком.

Чоловіки у Болоньї здебільшого зайняті на сезонних та тимчасових роботах. Чоловіча 
зайнятість відрізняється від жіночої - здебільшого це праця на будівництві, транспорті, у 
сільському господарстві, на фабриках та поодинокі випадки «фіси».

Інший вид роботи - «роїісіа» - прибирання (погодинна робота). Одна заробітчанка може 
прибирати до 10 квартир чи офісів в середньому 1-2 рази на тиждень.

Жінок, які доглядають за дітьми часто на американський манер називають 
«бейбісітерами».

Житло і побут українських заробітчан залежить від їхнього працевлаштування. Баданте 
проживають і працюють у сім’ях. Тому умови життя та побуту різні. У більшості випадків, 
якщо житлові умови дозволяють, їм виділяють окрему кімнату. Витрати на утримання 
(комунальні послуги, харчування) оплачують працедавці. Харчування залежить від соціального 
статку родини, яка наймає українця. Абсолютній більшості заробітчан подобається італійська 
кухня «їхня кухня зручна для продовження життя, італійська кухня безподобна - легка» [1].

Італія - країна довгожителів, велику роль в цьому відіграє середземноморська дієта. 
Часто українки її переймають, якщо дозволяють умови. Трапляються, але не часто, випадки 
надмірної економії харчів (голодування). Проте матеріали проведених опитувань свідчать, що 
траплялися випадки, коли господарі, крім належного харчування, надавали і продовжують 
надавати допомогу продуктами родині найнятого українця чи українки, зокрема беруть участь 
у відправленні посилок в Україну. Постійне перебування з підопічним на фісі (6 днів на 
тиждень) приводить, мимоволі, до формування спільних інтересів чи підпорядкування їм 
баданте. Так, Бірецька Ірина зазначає: «Приходиться дивитися те, що вони дивляться чи 
читають» [3]. Часто така співпраця є взаємовигідним симбіозом, коли підопічний італієць 
допомагає вивчити мову, культуру, адаптуватись в чужому середовищі. Проте, є і протилежні 
випадки, коли робота перетворюється з тих чи інших причин на каторгу. Особливо важка робота 
з психічно хворими. В цілому українки високо цінуються на ринку праці, їм здебільшого 
віддають перевагу над румунками, молдаванками та ін. «В Італії після українки на роботу 
хочуть, брати лише українку» [ 1 ].

Українські заробітчани, як працюють у Болоньї погодинно винаймають житло 
індивідуально. У місті місячна оплата за ліжко-місце становить від 180 до 230 євро за місяць. 
Це об’єктивно штовхає українських заробітчан до кооперації своїх зусиль щодо вирішення 
житлової проблеми. Тому багато українців у Болоньї орендують квартири і створюють своєрідні 
гуртожитки - беруть людей на постійне чи тимчасове проживання, де оплата за день становить 
5 євро.

Окремим аспектом повсякденної життєдіяльності є харчування українських заробітчан 
у Болоньї. Продукти харчування українці зазвичай купують у великих супермаркетах мереж 
Peni-market, LIDL, COOP. Як свідчать матеріали опитувань, українці здебільшого купують 
харчові продукти зі знижкою або по різноманітних акціях. Одночасно продукти вітчизняного 
виробництва можна придбати та замовити на стоянках наших мікроавтобусів у суботу і неділю.

Безробітні українці, які не мають коштів на харчування, та ті, що комплексно економлять на 
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всьому, користуюся послугами місцевого «Карітасу». Це мережева допомога: одна церква 
забезпечує сніданком, друга - обідом, третя - видає продуктові пайки, четверта одяг. У кожному 
мікрорайоні Болоньї «Карітасом» встановлені спеціальніящики  милосердя для збору одягу, взуття 
та постільних речей. Проте українці по-своєму розуміють цей жест милосердя. Даними речами 
наші співвітчизники здебільшого не користуються, а отримані речі пересилають додому.

Окремим аспектом повсякденності українців є догляд та збереження свого фізичного та 
психічного здоров’я. Якщо з фізичним здоров’ям в українців складається все традиційно, то 
великі проблеми в заробітчан пов’язані саме із психічною складовою.

Згідно чинного італійського законодавства усі легальні заробітчани мають право 
отримувати медичне забезпечення рівноцінне італійцям. Щоправда, українці дуже рідко 
звертаються до лікаря. За даними проведеного опитування, проблеми зі здоров’ям мають 92,4% 
заробітчан, з них лише 36,76% обстежували стан свого здоров’я на заробітках у лікарнях [7].

Матеріали досліджень стверджують, що українці економлять кошти на збереженні 
фізичного здоров’я. Більше того, у Болоньї вони здебільшого займаються самолікуванням або 
консультуються з родичами по телефону, замовляючи віртуально медикаменти для покращення 
свого стану.

Потрібно зауважити, що більшість українських заробітчан скаржаться на погане 
самопочуття. Проте опитування дають підстави стверджувати, що воно є результатами 
надмірної праці, перевтоми та недосипань. До цього додаються психічні стреси, депресії, 
культурний шок, що значно деформують константний психічний стан українських трудових 
мігрантів. У цій ситуації спрогнозувати поводження психіки як захисного бар’єру від нового 
іноетнічного середовища доволі важко. Одні з них успішно долають нові соціокультурні 
перепони, інші впадають в істерику, внутрішньо замикаються, страждають різного типу 
неврозами та розладами нервової системи. В остаточному варіанті це призводить до 
неадекватності та девіантності поведінки українських заробітчан. Хочемо відзначити, що в ході 
проведення нами опитування відчувалась розбалансованість психіки кожного другого 
заробітчанина, особливо відчувалась подавленість безробітних, іноді останні навіть 
відмовлялись говорити. Є випадки (не масові), коли наші люди потрапляють в психіатричні 
клініки, а потім після надання їм допомоги, повертаються в Україну.

Отже, певна частина мігрантів, відчуваючи брак можливостей та ресурсів, щоби 
самостійно та ефективно подолати проблему стресу, породженого різкою зміною культурного 
виміру свого життєвого простору, переживають гострі психічні страждання [8].

Разом з тим, ми повинні констатувати, що на тлі того, що більшість українських трудових 
мігрантів Болоньї, жаліються на проблеми психічного характеру чи психологічного 
дискомфорту, жоден із них не намагався отримати фахову допомогу від лікарів чи психологів. 
Більше того вони себе здебільшого зомбують, що інакшого виходу із ситуації немає. Згодом 
таке трактування входить у повсякденність і стає невід’ємною частиною ранкового 
автотренінгу: роблю, бо мушу.

Окремою стороною повсякденної життєдіяльності українських заробітчан є збереження 
своєї етнічності та вплив на них чужої іноетнічної соціокультурної моделі поведінки. Одними 
із важливих складників збереження своєї національної ідентичності виступають мова та її 
повсякденне використання носіями, практикування обрядово-звичаєвих дійств та загалом 
повсякденної етнокультури, релігія та участь у відповідних заходах.

Згідно проведених нами досліджень трудові мігранти з України у Болоньї під час 
проведення своєї повсякденної трудової діяльності широко використовують італійську мову. 
Респонденти відмічають, що її знання в основному залежить від освіти, віку та сфери 
зайнятості. Як засвідчує місцева практика, рівень знання італійської мови українцями вагомо 
впливає на пошук роботи, її оплати, отримання легалізації та інших соціально-економічних 
преференцій. «Якщо не розумієш мови, то дуже тяжко... Основне тут мова!» [2]. Чим старша 
людина, тим важче вивчити мову, людям з освітою, особливо педагогічною, вона дається легше. 
Опанування мовою на достатньому рівні проходить за 0,5 - 1,5 року.

Одночасно рідною мовою українці послуговуються чи можуть послуговуватись
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здебільшого, коли телефонують додому, зустрічаються у парках чи на автостоянках Болоньї для 
комунікації з іншими українцями або ходять на церковні відправи. У більшості випадків 
українську вживають там, де українці колективно винаймають житло або займаються спільною 
повсякденною економічною діяльністю.

Попри трудову зайнятість українські заробітчани Болоньї у повсякденній 
життєдіяльності практикують чи намагаються практикувати власні національні обрядово- 
звичаєві дійства. Вони здебільшого тісно пов’язані з їх релігійною приналежністю та участю у 
відповідних акціях церковних інституцій. Так, більшість українців у Болоньї в основному 
святкують найбільш важливі свята церковного календаря. Парох громади УГКЦ м. Болоньї о. 
Андрій Жибурський: «У місті живе 400 тисяч людей. У 2009 р., за офіційними даними, 2,5 тис. 
з них - українці. Щонеділі на наші служби приходить близько чотирьохсот. Звичайно, десь 90% 
з них то жінки. На Великдень приходять більше, десь 600 - 700 вірян. Багато хто приходить до 
Бога саме у заробітчанстві» [4].

Таким чином, повсякденне життя українських заробітчан в Італії здебільшого є доволі 
комерціалізованим. Головним мотивом їхньої діяльності є заробляння коштів для потреб їхніх 
сімей в Україні. Можна виділити три основні види робіт: «фіса», «поліціа» і догляд за дітьми 
(бейбісітери), домінують перші два. Головними проблемами заробітчан є подолання 
культурного шоку і стресів, адаптація до кардинально нових умов життя в іноетнічному 
суспільстві, пошук роботи, нелегальність на початковому етапі їхнього заробітчанського шляху, 
вивчення італійської мови, проблеми зі здоров’ям, з часом ускладнюються відносини з 
близькими людьми в Україні. Не більше 20% щонеділі відвідують церкву УГКЦ. Переважна 
більшість заробітчан справляються з адаптацією, свідченням чого є кількарічне перебування в 
Італії середньостатистичного українця Болоньї.
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In the article analyzes the specifics of everyday life of Ukrainian labor migrants in Italy by the 
example of Bologna. The basic types of employment, especially adaptation, life, their numbers in the 
area of the city, described the impact not ethnic environment to preserve a Ukrainian national identity 
through participation in religious life.

Key words: migration, migrant workers, daily life, Ukrainian, Italy, Bologna.

Гаврилишин П. Особенности повседневной жизнедеятельности украинских 
трудових мигрантов в Италии в нам але XX в. (на примере г. Болонья)

В статье проанализирована специфика повседневной жизни украинских трудових 
мигрантов в Италии на примере г. Болоньи. Вьіделеньї основньїе види занятости, особенности 
адаптации, бьіт, их численносте в ареале города, охарактеризовани влияние инозтнической 
среди на сохранение украинской национальной идентичности благодаря их участию в 
религиозной жизни.

Ключевие слова: миграция, трудовой мигрант, повседневная жизнь, украинци, Италия, 
Болонья.
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